

## 社会



周刊

责任编辑:赵 昂  
新闻热线:(010)84151048  
E-mail:zhaoliang880318@163.com

## 大师工作室请到高校名师工作室搬进企业

(上接第1版)

以自己名字命名的大师工作室被市政府设进了高等职业院校,让文辉心中更有使命感,“以前应邀去学校讲课,更像是演讲,我说得很激动,但学生们听不进去。”

工作室挂牌后进行的两周实操培训,当工人的价值感也在年轻人心头油然而生——文辉看到,很多学生将练习件擦得干干净净,还特意用纸包起来,就像他曾经收藏自己加工的“杰作”一样。

培训结束后,他跟学生互加了微信,还一起吃了饭。“上一道菜,就给我夹一筷子菜,有不少学生还咨询我怎么靠技能成才。”文辉脸上挂满笑容,他已经开始设计下个学期的实操课程。

职教城的不少教师都说,“大师工作室”让教学创新有了方向感。

北京汽车株洲分公司维修工、高级技师吴端华的大师工作室,设在湖南汽车工程职业学院里,随着与老师交流增多,他的理论水平提高了,老师动手拆卸机器的次数多了,手上的机油味变得越来越重。

“书本与实践在工作室里‘碰头’,一批特色课程也诞生了。”吴端华的工作室成为学校课程改革基地,他与校老师共同编写的21本特色教材,一大半已经走上了课堂。

## 就像重新上了一次大学

课余时间,段树华最惦记的就是赶去位于株洲轨道交通产业园的“段树华名师工作室”。

“以前学院求着企业把老师和学生送过去实习,但企业不重视,学生也不努力,实习期没摸过产品,光扫地、擦桌子了。”段树华追踪过的实习效果,令他十分失望。

他估算了一下,去年11月工作室驻园以来,他所在的铁道职院前后有7名专业老师、800多名学生参与到工作室与各类企业的联合研发攻关,“及时跟踪产业和行业的前沿,全程参与到了新技术的研发过程”。

“这在以前是不敢想象的。”段树华接受采访时,正在与企业科研人员讨论新开发的除冰机的技术细节。“我们研发的这款产品有望在国内填补相关的技术空白。”

他介绍,除冰机是为株洲市沃尔沃新材料公司开发的,公司提供了充足的研发经费。

“名师工作室”坐镇,也使总经理汤保国开发创新的底气更足,“研发能力欠缺一直制约企业发展。”他更高兴的是,名师工作室让企业员工有了新的成长,苏昌平就是其中之一。

“与段树华团队一起工作,就像重新上了一次大学。”苏昌平说,“现在既懂操作又知原理,生产出了问题也能分析出原因,对症下药”。

走出校门,融入一线,名师的作用和影响力通过工作室不断放大和释放。

湖南汽车工程职业学院艺术设计学院院长李永红的名师工作室开在了株洲市装饰装修行业协会里,“以前学院找企业合作是讲人情、靠关系,现在通过协会的力量,校企合作可以轻易辐射到140多家企业”。

专业影响力不断扩大,已有多家企业找上门预订学生。为此李永红特意开发了“企业领培”课程,选定8家企业认领培养100多名学生。

“大一去企业了解实际业务流程,大二到企业跟岗实习,大三顶岗实习……职业教育的每个阶段都实现产教融合。”李永红说,“未来,室内设计专业会实现‘职校生走进校门即就业’的梦想。”

该市职业教育协会透露,株洲职教城7所高职和3所中职在校8万多名学生,目前都实现了毕业生被“预定一空”,不少专业如高铁、地铁司乘的学生,都是一进校门就被“抢购”。

## 产教融合,首先要整合政府资源

7月4日,涵盖百余个专业工种、汇集了各专业领域教授的“株洲市职业教育讲师团”成立,400多名高职教师将走出校门,为全市企业职工、退伍军人、残疾人、转岗职工“送培训上门”。

这也是全国首个职业教育讲师团,是包括8个政府部门在内的株洲市产教融合联盟又一次联合行动。

“职业教育一定要走资源共享、产教融合之路,囿于门户之见办职业教育,关起门来办职业教育,都只会使职业教育越办越死。”市委书记毛腾飞去年教师节在职业教育座谈会上说。

在调研了全市产业发展与职业教育现状之后,副市长杨胜跃意识到:要整合职业教育资源实现产教融合,首先要整合政府资源。为此,市委市政府推动组建成立的市职业教育协会(产教融合联盟)成为职业教育校、企、政交流合作的平台。

首批由联盟授牌的21个双师工作室,成为会长杨宋虎眼中撬动和整合资源的“支点”。他向记者展示了一份工作室授牌的红头文件,“8个政府相关单位和部门的大红公章,一天就盖完了”。

向职业院校和企业“交叉互派”大师和名师,是杨宋虎与株洲市总工会党组书记、副主席谭鑫华一拍即合的想法并得到市委市政府支持。

市教育局、人社局、财政局、总工会等8个部门很快组成了“双师工作室”的联合评授机构,一系列关于工作室的规范被制定出来,工作室年度工作经费也纳入了市财政预算……

杨宋虎说,政府授牌的工作室是向技能大师和教学名师“授予了责任、使命”,职业院校和各类企业都找到了产教融合的方向感和落脚点。

吴端华对此感受尤其深切。

2014年他应湖南建筑工程职业学院邀请,在校内开设了汽车设备装配调试工作室,但工作室常常大门紧闭,他一个周末都不来了一趟。

“吴端华大师工作室”授牌后,公司高度重视,派了3名技能大师随他一起走入了学校,每周工作室都有人值班……

昆明市主城区分布着300多个城中村和老旧小区

## “微改造”让老旧小区获新生

本报记者 黄 榆

掏出身份证一刷,门禁系统自动拍照,确认是“对”的那个人后,门随即“啪”地开了。这不是电影里高端住宅区的镜头,却是日前出现在昆明市盘龙区王旗营小区的真实一幕。“智慧盘龙”的便捷已经深入老旧小区,背街小巷,文明无处不在。

清晨,温暖的阳光透过树叶洒在王旗营小区刚粉刷过的墙壁上;新铺设的柏油路面和新划线的停车位,为消防安全通道让出了位置;花坛内,新栽下的黄冠菊也悄悄开放;无论大街还是小巷都变得整洁干净。不仅如此,每栋单元门前,新安装的人脸识别系统,让居民的幸福感和安全感大大提升。

已经在这居住了近20年的杨绍权老人,发出了由衷的感叹:“生活在这里真的很幸福。”这仅是盘龙区推进城市更新“微改造”的一个缩影。

## 告别“脏乱差”

在昆明主城区分布着300多个城中村和老旧小区,春城被戏称“村城”。城中村和老旧小区内,“开墙打洞”“住改商”等情况破坏了建筑结构,影响承重和抗震,存在极大的安全隐患,除此之外,交通拥堵、消防通道,堵塞、挤占楼前绿地等问题突出,对市政市容、城市绿化、居民生活产生极大的不利影响。

从2008年起,昆明启动了大规模城中村改造,但随着治理的深入,“大拆大建”的方法不灵了,对城中村和老旧小区综合治理的“微改造”被提上日程。

何谓“微改造”?是指在维持现存建设格局的前提下,通过建筑局部拆建、建筑物功能置换、保留修缮,以及整治改善、保护、完善基础设施等办法,对建筑面貌和功能进行更新的方式。

建于1992年的联盟街道办事处王旗营小区是一个半开放式的老旧小区。多年来,由于小区建设年代久远且外来租住户多,加之物业管理不到位,小区内“开墙打洞”“脏乱差”等现象日渐突出。

2018年1月10日,王旗营小区“微改造”工作正式启动。面对这个建于上世纪90年代、居住人口达到3000多户的老小区,“微改造”的工程面庞庞大,而且“脏乱差”问题突出。

65岁的杨绍权老人回忆,4个月前,这里还是这样一番模样:小区内电力线、电话线、有线电视线等“三线”如蜘蛛网般纵横交错,破损不堪的水泥路被乱停乱放的车辆压得凹凸不平,一楼住改商现象严重,小区高层住户的房屋质量存在严重的安全隐患……每当谈论起小区环境,居民们总有数不完的“缺点”。

为提升小区居民幸福感,2018年1月,盘龙区共投资900余万元,启动了王旗营小区“微改造”工作。主要对小区道路、垃圾回收、电动车停放、景观节点、排水管网及“三线”规范等方面进行改造。

## 花小钱、办大事

“虽然改造很小,却带来了翻天覆地的变化,小区里路平了、灯亮了,环境变美了,邻居之间也更和谐了。”在昆明市西山区永昌街道永兴路社区住了近30年的闵湘蓉提起“微改造”给自己生活带来的变化,脸上不经意洋溢着幸福的笑容。

闵湘蓉提到的“微改造”是昆明市直击老旧小区配套设施不完善、安全隐患突出、绿化美化不足等痛点,坚持“小投入、大成效”“少工程、多整治”工作思路,开展以整治“脏、乱、差”为重点,全面改善小区环境,提升老旧小区品质的一项惠民工程。

“微改造以后,咱们院的房子空了马上有人租”,见到记者,永兴社区81岁的李光珍大妈忍不住夸赞。

《工人日报》记者走进西山区永昌街道永兴社区16号院,绿植葱茏花木扶疏,空中没有老小区常见的电线“蜘蛛网”,地面干净整洁,老年人在凉亭里下棋。

永昌街道办主任李建表示,该街道“一半是新的,一半是旧的”。因为商业区改造,永昌社区八九年前拆除了一半。“搞拆迁时,和社区群众的关系

不好处。”李建感慨,“如今搞微改造,群众的抵触情绪不见了。”

2016年,昆明市西山区在每个街道办选择一个试点,实施了9个旧住宅区(城中村)微改造,总计投入财政资金3200多万元。永兴社区16号院的微改造,才花了200多万元,却惠及600多户1600余人。

## 小积分、大作用

“我已经积了40多分,但还不准备兑换,我希望为家人换取一次洗牙的机会。”6月25日,昆明五华区龙翔街道办西站社区志愿者冯国舒表示,像他这样的志愿者有30多位,从2018年5月份开始,每个周五他们都到西站社区的老旧小区参与广场保洁、楼道卫生,帮助老人等工作。

该街道办辖区有非常老的小区,甚至有建成将近50年的老小区,即200余家住户的45号院,老人约占一半,一部分老人会捡拾废旧物品,摆放在屋檐和防盗笼下方,楼道边角、花坛边缘等地,使整个小区显得杂乱无章。同时,由于小区内停车不收费,在附近找不到车位的市民都会开进来停放,塞得小区连电动车都通行困难。

街道办为了加强对老旧小区的治理,使用积分制方式唤起居民的自治意识,社区结合自身特点,制定了相应的细则。

“志愿者从事8个方面的公益活动都可获得积分。比如美化家园一项,只要从事清理保洁、楼道洗澡、宣传环保、爱心护绿1小时,都可获得1个积分;在和谐邻里一项,帮助居民解决突发困难、化解邻里矛盾,解决噪音问题等,都可获得1~5个积分;在助老帮幼一项,陪护老人、帮老人打扫卫生、辅导小孩学习1小时都可积2分。积分在5到20分之间,可兑换洗衣粉、毛巾、洗衣液、卫生纸等日常用品;我们还联系了党建联盟成员单位,积分在30分以上,还可兑换健身课、电影票、翠湖划船、洗牙等服务。”龙翔街道西站社区主任白丽霞说。

龙翔街道党工委宣传委员严俊告诉记者,他们正在积极探索党建引领社区治理工作,着力破

解当前物业管理中存在的“市场失灵、政府失管、自治失效、群众失望”等痛点、难点问题。2018年4月,凤翥上居小区4栋2单元居民楼加装的电梯正式移交给投入使用,这也是昆明老旧小区加装的首部电梯。

他告诉记者,在老旧小区龙翔街道按照“先输血再造血”的模式,在无人管理小区中引入“准物业管理”。同时,推出“积分兑换服务资源”机制,凭借积分兑换党建联盟成员单位提供的物品或者服务,参与活动的居民从最初的20人增加到现在的300余人。

## 三分建七分管

对微改造,李建最担心的是一阵风——“新鲜一阵子,过一两年又成了老样子。”基层治理三分建七分管,“微改造”除了“物理变化”,管理上的“化学变化”也考验城市管理。

以联盟街道为例,街道着眼于解决流动人口管理中的突出问题,以服务为基础,以引导合理有序流动、维护社会稳定为主线,不断强化街道、社区对流动人口的管理与服务。

结合本辖区实际情况,联盟街道制定了以“街道领导、综治牵头、公安为主、各方参与、综合治理”的工作方针,把其纳入目标管理责任制,坚持热情服务与依法管理相结合,善待弱势群体与保护公众合法权益相结合,使街道的流动人口管理工作法治化、社会化、规范化。

昆明市城市更新改造工作办公室主任李彤认为,昆明的城中村改造有三大转变:从过去的“大拆大建”到“渐进式微更新改造”,从“单纯的物理改造”到“强调城市建设中的有机更新、保护和传承”,从“强调经济效益”到“注重社会效益和长远利益的实现”。

随着“微改造”工作稳步推进,昆明的人居环境正悄然发生着变化,居民的生活品质不断提升。

## 新闻广角

(上接第1版)

在崎岖的山路上,全是泥巴和杂草,时不时出现被折断的树枝,让行走变得十分困难。“我们只能或推,或拉,憋足劲推着50多公斤的照明工具,扛着抢修设备徒步赶往现场。希望村民们能早一点用上电。”东极供电站站长蒋海云说。

“陆主任,今天晚上社区需要我们来区域巡查吗?”“台风天,我们有什么可以帮助吗?”受“利奇马”台风影响,宁波迎来强降雨。北仑“漾·公益”义工联合会的职工义工们心系防台防汛工作。9日下午5时许,35名职工义工集聚社区,组成防台防汛巡查志愿队。在详细的部署会议后,义工们分为6组,穿上雨衣、带上装备,赴辖区龙潭山路等6个易积水路段进行全时段排查。下水口被杂物堵塞,就用手拨开;路段积水,就亲测水位做好记录;看到企业值班人员,提醒他们紧闭门窗注意安全;看到路上杂物,就及时清理;发现各类隐患,拍照上报防台防汛工作群……

台风登录后,以每小时18公里左右的速度,纵跨台州、金华中部、绍兴、杭州东部一路北上。在杭州,职工文化中心成立了“避风港”,安置了600多名外来务工人员。

“这次台风很强,防台风应急响应处于一级状态。我们在巡查时发现区域内有一些陈旧工棚。从安全的角度考虑,建议工友们临时转到安全的地方过夜。”杭州市火车东站枢纽管委会相关负责人说,在杭州市总工会的帮助下,外来务工人员都能够安全过夜。

杭州市总工会党组书记、常务副主席王越剑表示,“火车东站枢纽管委会与我们联系后,我们马上进行了布置安排,市职工文化中心条件好、空间大、很安全,非常欢迎工友们到中心避台风。”

记者从浙江省防汛防台抗旱指挥部获悉,截至今

天15时,“利奇马”已致浙江402.4万人受灾,紧急转移安置86.7万人。

(本报杭州8月10日电)

影像讲述  
长城故事

8月8日下午,北

京八达岭长城景区门口,环卫工将景区垃圾人工背上山时,经过一张拍摄于1984年工人背砖修长城的照片。当日,为期一个月的2019中国长城国际摄影周在八达岭长城开幕,共展出国内外300余位不同时期摄影家的超过1500张大幅照片。

本报记者 杨登峰 摄

从1958年到2019年,这趟时速不足45公里的列车依然人气不减

## 太行山老区“小慢车”体验记

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 张强任良

由于运行时间长、停靠车站多,这趟车被旅客们称为“小票车”,也叫“慢火车”。

列车穿梭于太行山腹地,钻隧道、过桥梁,车上手机信号不好,所以旅客们大都放下手机,或欣赏着窗外风景,或闭目小憩,或相视的三三俩俩聚在一起扯扯家常。刚刚被雨水洗涤后的太行山腹地较之喧闹的城市显得格外清幽秀丽,山雨顺着山涧蜿蜒而下,清风袭过,好似大自然的脉搏在动。

“哐当、哐当,呜……”12点52分,列车准时停靠在太行山脉腹地的后寨小站,往日寂静的山村随之热闹起来,熙熙攘攘的赶车人群中,一位老大爷在列车员的搀扶下,气喘吁吁地提着编织袋登上列车。

“这趟车我都坐了20多年了,是很多人走亲戚、赶集、外出办事的首选。”大爷告诉记者,自己带了点农产品,要从后寨坐车到山西晋城看望在城里安家的女儿,从后寨到山西晋城总共4站,票价5元。

## 山区里的致富车

因为沿途都是村庄小站,记者看到,村民坐车都是先上车再买票,不收手续费,像在城里乘坐公交车一样,非常便捷。

“从上世纪70年代以来,这趟列车的最低价格是2角钱,后来涨价到1元钱,2007年绿皮车换成了空调车,才涨到了3元钱。”郑州客运段北京三队党总支书记张燕介绍说,为了最大限度地降低成本,提高运输效能,现在的6905/6906次旅客列车属于

“套跑车”,发车间隙完成这趟短途后,还要进京跑长途。

在高铁“霸屏”时代,这种时速不足45公里、平均10公里大约10分钟就要停靠一次的“慢火车”,貌似显得与时代格格不入,但在山高路险、交通不便的偏远太行山地区,它却是当地不可或缺的交通工具,甚至是沿途村民出行的唯一交通工具,承载着他们走出大山、走出偏僻乡村连接都市的梦想。

慢下来的火车,给了沿途站点村里人驻足等候、互叙乡情的时间,也给了城市人回归自然、释放压力的空间。而票价最低3元,这对于喜欢四处采风的“驴友”们来说,是便宜得不能再便宜了。

“慢火车”上,来自郑州的小李带着女友用手机不停地记录者沿途的风景。他说,自己专程买票体验一下这趟穿梭在太行山之间的“慢火车”,都市生活节奏太快了,希望能感受慢生活。“这个季节,太行山的风景美得简直像一幅画。”